



在“巨石”中白工业园的明斯克大道旁,立着一块大标语牌,两行红底白字格外醒目。

本报记者 蒋 茜

“这里是我们的宿舍,最多时3栋房子里总共住了百来号人,这些上下铺木床都是我们的工人用一块一块木头钉起来的。”5月29日,在白俄罗斯小城斯韦特洛戈尔斯克市的花园路15号,龚志凯带领《工人日报》记者参观一栋民房,普普通通的房子里面装着满满当当的回忆。

这里是2012年9月龚志凯和两个同事初来白俄罗斯时的安身之所,也是中国有色集团出资企业中国十五冶七公司白俄罗斯项目部“梦开始的地方”。

白俄罗斯是丝绸之路经济带中贯穿欧亚的重要枢纽,也是“一带一路”倡议中重要的沿线国家之一。“经过7年深耕,白俄罗斯项目部1个项目带出了8个项目,成功实现了从借船出海到造船出海的华丽转身。”中国十五冶党委书记覃荆文说。

龚志凯是该项目部原经理,5月27日刚接到回国担任十五冶市场开发部副主任的任命。回首他在白俄罗斯的7年,也是回望一支中国建设者队伍在异国他乡保持“开得动、打得响、过得硬”本色的7年。

前项目经理的“不甘心”

十五冶白俄罗斯项目部在当地参与建设的第一个工程就是距离花园路15号数公里外的白俄罗斯纸浆厂项目。通过总包方中工国际“借船出海”,是十五冶进入白俄罗斯市场的突破口。

“我们第一批来的3名员工是先遣队,等到把施工材料以及后勤保障等所有事情安排妥当,大部队才从国内过来。”龚志凯说。

十五冶承建的是纸浆厂土石方工程和临时设施。面对不同的文化、陌生的市场和迥异的施工标准,他们积极协调,努力适应。

“每天早晨起来天上还挂着星星,晚上回驻地时月亮已经升起。”工长王新林记

得,在纸浆厂施工期间有一天大雪,1米深的积雪影响到浇筑混凝土。一句俄语不懂的他硬着头皮去附近租推土机。“全靠做手势比划,一连问了好几家,最后总算给我找到了。”他感慨,“在异国他乡能把事情做下来真是不容易。”

面对工期临时从10个月缩短为5个月的挑战,他们精心施工,勇打硬仗,终于将工程圆满完成。

首战告捷后,他们又相继接下了纸浆厂的几个补充工程。起初合同值3000多万元的“小单子”,最后干到了3亿元。

雪球越滚越大。

他们承建了由中信建设总包的吉利白俄罗斯汽车公司项目,这座仅用1年多时间就建成投产的工厂圆了白俄罗斯的“轿车梦”。

他们承建了由中工国际总包的“巨石”中白工业园M2办公楼项目,获得境外工程鲁班奖。

他们承建了同样由中工国际总包的马兹潍柴工厂项目,从开工到试生产仅用了7个月,并由此弥补了白俄罗斯在柴油发动机生产领域的空白。

他们还总包了由中国商务部援建的戈梅利州12栋保障房项目,为低收入人群、残疾人、孤儿等提供安身之所。

一个项目扎实干好了,才有下一个项目。项目部一天天在白俄罗斯扎下根来。

眼下,龚志凯要走了。看着花园路15号的牌子,他眼中有些许不舍。

他有点“不甘心”:“就差3个月,我在海外工作就满10年了。”

“10年”这个时间节点,意味着可以获得“中色海外杰出贡献奖”。对常年漂泊海外的建设者来说,这个奖沉甸甸的——里头盛着在外漂泊的孤独和寂寞,也有奋力拓荒的激情与荣光。

不过,能回家跟妻儿在一起,还是值得期待。当记者问龚志凯孩子多大时,他脱口而出:“12。”过了几秒钟,又修正说:“哦,是15。”对于一个常年缺席的父亲而言,儿子的年龄成了个模糊的数字,仿佛那个小不点忽

地一下就长成跟自己一般高的大小伙了。

“杰出贡献员工”的幸福时光

2019年1月20日,物资部部长李甲被中色有色集团授予“中色海外杰出贡献奖”。

他从2007年参加工作开始,就被派往国外项目部工作,一晃十多年过去了。从横贯阿尔及利亚交通大动脉项目到绿树成荫的白俄罗斯,都有他兢兢业业的身影。

“兵马未动粮草先行”。为了确保满足各项目的施工要求,李甲几乎跑遍了白俄罗斯所有的大型生产厂家,了解市场行情。

语言障碍是海外施工中的一大难题,听不懂,看不懂就不能准确获知相关信息,甚至会造成经济损失。作为与当地沟通最多的部门负责人,李甲带头利用空闲时间自学俄语,他认真学习,“勇敢”说,被同事戏称为“水货翻译”。

李甲还是项目部“最幸福的人”。

5月28日18时40分,在位于白俄罗斯首都明斯克的“巨石”中白工业园建设者村入口处,刚从工地下班的李甲开来车接在项目部当翻译的妻子刘纤回家——他们在10公里外的小镇上租了房子,此刻两岁的儿子和奶奶正盼他们回去。

“巨石”中白工业园是中国企业参与建设的最大的海外工业园区,被誉为“一带一路”上的一颗明珠。十五冶白俄罗斯项目部如今就设在这里,他们承建了园区60%以上的基建工程。

5月28日18时40分,在位于白俄罗斯首都明斯克的“巨石”中白工业园建设者村入口处,刚从工地下班的李甲开来车接在项目部当翻译的妻子刘纤回家——他们在10公里外的小镇上租了房子,此刻两岁的儿子和奶奶正盼他们回去。

“巨石”中白工业园是中国企业参与建设的最大的海外工业园区,被誉为“一带一路”上的一颗明珠。十五冶白俄罗斯项目部如今就设在这里,他们承建了园区60%以上的基建工程。